
Užime si sviatky
podľa tradícií!

Vážení občania, milí 
priatelia,

v tomto roku sa 
prostredníctvom Kos-
tolianskych pohľadov 
stretávame prvýkrát. 
Určite ste si viace-
rí povedali, že by ste 
uvítali aj viac vydaní 
počas roka. Ešte ako 
redaktor našich novín 

v čase, keď som nebol starostom, mal 
som oveľa viac času na ich prípravu. 
V súčasnosti mi práca v obci nedovolí 
sa novinám venovať do takej miery 
ako v minulosti, no v každom čísle sa 
snažím, aby ste si mohli prečítať  naj-
dôležitejšie informácie z diania v našej 
obci. Verím, že aj toto číslo vám pri-
blíži niekoľko plánov, ktoré by sa mali 
v tomto roku realizovať. 

Za minulé roky môžem povedať, že viac 
ako deväťdesiat percent plánov sme pre-
menili sa skutočnosť. Reálne sa preto mô-
žete prejsť po nových chodníkoch či ces-
tách v obci, sadnúť si na lavičku v parku...

Je jar a s ňou prichádzajú aj prvé 
pracovné aktivity. Tak ako u vás doma 
na dvore či v záhradke, aj my v obci sa 
snažíme o to, aby jarné mesiace boli 
štartom do pekného a príjemného pros-
tredia, ktoré si budeme užívať po celý rok. 
Jar je obdobím, kedy sa ráno zobudíme 
a vidíme zakvitnuté stromy, prebudíme sa 
na nasledujúce ráno a vidíme rozkvitnuté 
kvety... Všetko sa mení a zelená. Aj naša 
nálada je v tomto období oveľa veselšia 
ako počas posledných zimných dní bez 
dostatku slnečných lúčov.

Jar symbolizuje aj sviatky Veľkej noci, 
kedy si chlapci pletú korbáče a dievča-
tá maľujú vajíčka. Aspoň touto formou si 
v dnešnej elektronickej dobe pripomína-
me tradície našich prastarých rodičov. Ako 
budú vypadať sviatky o päťdesiat či sto 
rokov? Budú chlapci šibať dievčatá už len 
virtuálne? Kým sa toto stane, užime si ich 
podľa pôvodných tradícií.

Vážení občania, pri príležitosti veľko-
nočných sviatkov vám prajem, aby ste ich 
prežili v dobrom zdraví, v ešte lepšej nálade 
a pri veselých chvíľach so svojimi blízkymi. 
Rovnako vám prajem, aby rok 2017 bol 
pre vás úspešný v osobnom aj pracovnom 
živote a aby sme spolu budovali našu obec 
do krásy.

 Mgr. GILBERT LIŠKA
 starosta obce
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  Bolo že to smútku, keď sa s milovanou basou lúčili!

Nedeľňajšie popoludnie bolo ako stvo-
rené na dobrú zábavu a posedenie. Už pri 
vstupe do domu kultúry sa mohli návštev-
níci ponúknuť chutnými šiškami, ktoré sú 
symbolom fašiangov. Aj vyzdobený inte-
riér predpovedal, že fašiangy by mali byť 
veselé a zábavné.   

Najveselšou a najznámejšou fašiangovou 
hrou plnou smiechu a rôznych vtipných scénok 
je práve  pochovávanie basy. Už v dávnej 
dobe sa ľudia pred pôstnym obdobím zabávali 
a oslavovali posledné chvíle fašiangov hodova-
ním, tancom a piesňami. Prezliekali sa do rôz-
nych kostýmov a žartovne parodovali postavy 
farárov, kostolníkov a smútiacich pozostalých. 
Inak tomu nebolo ani v našej obci, keď ľudový 

súbor Krakovienka z Krakovian pripravil pre 
našich občanov veselé pásmo znázorňujúce 
obrad rozlúčky s basou. Okrem tancov a piesní 
bolo aj dosť nárekov nad milovanou basou. 
A niet divu, veď sa začínalo pôstne obdobie, 
a tak sa spevu a hodovania museli až do 
Veľkej noci vzdať. Krakovienka vtipnými veršo-
vanými textami, ktoré si sami členovia súboru 
poskladali, úsmevne priblížila našim ľuďom 
aktuálnu situáciu súčasnej spoločnosti.

Za spoluprácu na tomto podujatí ďakujeme 
okrem súboru Krakovienka a sláčikového 
kvarteta aj členom Dobrovoľného hasičského 
zboru Veľké Kostoľany, ktorí pre návštevníkov 
prichystali občerstvenie v bare. 

 GILBERT LIŠKA
 Foto: Václav Hesko

Príjemné a veselé veľkonočné sviatky, 
veselú šibačku či oblievačku 
za pekného jarného počasia 

všetkým občanom a čitateľom 
želajú starosta obce a pracovníčky obecného úradu



 KOSTOLIANSKE POHĽADY2

S nástupom jari sa zväčša začínajú aj 
všetky vonkajšie práce, či už sú staveb-
ného, alebo záhradníckeho charakteru. 
Inak tomu nebude ani v našej obci, aj 
keď s určitými aktivitami sme začali už 
vo februári. Konkrétne išlo rekonštrukčné 
práce v budove domu kultúry, ktorý si po 
35 rokoch zaslúžil omladenie. Začali sme 
s malou zasadacou miestnosťou, kde sa 
vymenili podlahy, stropy a steny dostali 
tiež nový, esteticky zaujímavý vzhľad. 
V stropoch sú zabudované klimatizačné 
jednotky, ktoré svoju úlohu zohrajú v ho-
rúcich letných dňoch. 

Podobným spôsobom sme zrealizovali aj 
veľkú zasadaciu miestnosť. Opadávajúca 
omietka na strope je už minulosťou a v no-
vých priestoroch sa hostia budú cítiť oveľa 
príjemnejšie. Premiéru budú mať vynovené 
zasadačky už koncom apríla. Spolu s týmito 
rekonštrukciami sa vykonávajú aj práce na 
obnove sociálnych zariadení, ktoré už boli 
zastarané a splachovacie zariadenia často 
poruchové. Postupne by sme mali v budúc-

nosti zrekonštruovať aj zostávajúce priestory 
domu kultúry ako vestibul či sála.

Infraštruktúra na Záhumenskej
Najdôležitejšou investičnou akciou v tomto 

roku bude uloženie inžinierskych sietí na Zá-
humenskej ulici, kde sa vo veľkom rozsahu 
rozbieha výstavba rodinných domov. Obec-
né zastupiteľstvo schválilo výstavbu kana-
lizácie, vody a plynu, pričom sa celá akcia 
bude financovať komerčným bankovým úve-
rom. Pred samotnými stavebnými prácami 
je potrebné vybrať dodávateľa, ktorý bude 
vybraný na základe zverejnenia vo vestníku 
verejného obstarávania. S dodávateľom, 
ktorý poskytne najnižšiu cenu, podpíšeme 
zmluvu o dielo. Celý tento proces bude trvať 
minimálne päť mesiacov, predpokladáme, že 
koncom septembra by sa mohli začať prvé 
stavebné práce. V súčasnosti rokujeme aj 
so spoločnosťou Slovak Telekom o položení 
optického kábla do zeme, aby mali občania 

novej ulice prístup aj na internet či iné služby 
v tej najvyššej kvalite.

Chodník odďaľuje neochota
Asi najviac problematickou stavebnou ak-

ciou bude výstavba chodníka na Družstevnej 
ulici. Mnohí občania si tento chodník žiadajú, 
no problém je predovšetkým v samotných 
občanoch. Chodník sa môže postaviť len 
v miestach, kde sú predzáhradky rodinných 
domov. Niektorí ľudia však nevedia pochopiť 
vyšší záujem a pozemky pod chodník nemajú 
záujem obci odpredať. Všetci vieme, že chod-
ník sa vo vzduchu stavať nedá a stačí, ak časť 
pozemku neodpredá jeden vlastník, stavba sa 
pozastaví. Chodník musí byť postavený v línii 
a nesmie byť delený na zrealizované a nezre-
alizované časti. Pri geodetickom zameriavaní 
niektorí občania nejavili záujem s geodetmi 
komunikovať, navyše ich nevpustili na svoj po-
zemok vykonať potrebné zamerania. Chcel by 

Chodník na Družstevnej (ne)bude?

  Práce na rekonštrukcii malej zasadacej miestnosti

AJ V TOMTO ROKU NÁS ČAKAJÚ DÔLEŽITÉ STAVEBNÉ PRÁCE

  Aj veľká zasadačka potrebovala rekonštrukciu 

  Búracie práce vo veľkej zasadačke
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som preto opätovne požiadať našich občanov, 
aby pristúpili k tejto veci zodpovedne a od-
predali obci požadovanú časť pozemku. Ide 
tu o bezpečnosť všetkých, ale predovšetkým 
detí a starších občanov. Zároveň ďakujem tým 
občanom, ktorí prejavili ochotu s nami spolu-
pracovať a potrebnú časť pozemku odpredať.

S výstavbou chodníka na Ulici Ľudovíta 
Štúra budeme pokračovať aj v tomto roku. 
Dokončíme jeho druhú polovicu a postavíme 
vjazdy z komunikácie v tej časti, ktorá bola 
budovaná v minulom roku. Rovnako sa na tej-
to ulici postavia dva betónové retardéry, ktoré 
boli petičnou požiadavkou občanov z ulice.

Odstránime hrozbu zosuvu svahu
Taktiež podľa požiadavky občanov zo Zá-

kostolskej ulice sa bude sanovať svah, ktorý 
ohrozuje miestnu komunikáciu a tiež bezpeč-
nosť občanov. Pri prívalových dažďoch hro-
zí jeho zosuv. Celú situáciu posúdil privolaný 

projektant, ktorý navrhol účinné riešenie. Jed-
noznačne bude potrebné v tejto neprehľadnej 
časti ulice rozšíriť komunikáciu a popri nej osa-
diť betónové žľaby na odvod vody. Nad žľabmi 
budú osadené betónové prefabrikované zatráv-
ňovacie panely. Týmto sa eliminuje  množstvo 
náletových drevín a tiež postupný zosuv pôdy. 
Musíme počkať na vyhotovenie projektu a ná-
sledne na vydanie stavebného povolenia.  

Dlho diskutovanou problematikou je odvod-
nenie bytových domov na Mierovej ulici. Ná-
jomníci bytov sa sťažujú na nadmernú vlhkosť 
z dôvodu neodvodnenia dažďových vôd. Za-
stupiteľstvo túto otázku rieši druhý rok, pri-
čom padlo niekoľko návrhov. Nikto však nevie 
s určitosťou povedať, či výstavba odvodnenia 
prinesie želaný výsledok, alebo nie. Poslanec 
obecného zastupiteľstva vykonal meranie vlh-
kosti bytov, pričom zvýšenú vlhkosť v žiadnom 
byte nenameral. Poslanci navrhli občanom, aby 
pravidelne byty vetrali správnym spôsobom.

Oplotenia škôl a iné plány
Podľa požiadaviek vedenia materskej a zá-

kladnej školy sa obecné zastupiteľstvo tiež 
zaoberalo výstavbou nových oplotení, ktoré 
sú nevyhovujúce a v niektorých častiach aj 
nebezpečné. Je potrebné nájsť riešenie,  aký 
druh oplotenia by bol v tejto časti najvhodnej-
ší. Poslanci diskutovali aj o výstavbe chodní-
ka pri novom oplotení areálu základnej školy.  

Na Ulici J. Hollého budú v tomto roku po-
kračovať práce na úpravách povrchov vjazdov 

k rodinným domom. V súčasnosti sa vypracú-
va zostávajúca časť projektovej dokumentá-
cie, ktorú musí následne odsúhlasiť správa 
ciest a dopravný inšpektorát.

Okrem týchto spomínaných stavebných 
akcií budeme realizovať pravidelnú údržbu 
ciest (oprava výtlkov po zime), chodníkov 
(vyrovnanie povrchov na sadnutých miestach) 

a údržbu verejnej zelene. Podľa požiadavky 
občanov bude osadená na autobusovom ná-
stupisku ešte jedna väčšia čakáreň na mieste 
pôvodnej plechovej čakárne. Taktiež tam bu-
de nainštalovaná dlhšia lavička na sedenie.  

 Mgr. GILBERT LIŠKA
 starosta obce 
 Foto: archív obce

  Pred stierkovaním bolo potrebné zbaviť stenu niekoľkých vrstiev maľby

  Svah na Zákostolskej ulici je potrebné spevniť, erózia ho neustále narúša, čomu nepo-
máha ani vyvedenie dažďovej vody bez povolenia

  Odstraňovanie starých obkladov a náterov vo WC   Prerábka sociálnych zariadení v dome kultúry
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  Vianočným koncertom divákov sprevádzalo trio La Gioia Divas

„Ľudia majú deti, aby prostredníctvom nich 
napravili chyby, ktoré narobili.“
(William Faulkner, 1897 – 1962)

Narodili sa
Veronika Horáková
Barbora Malovcová
Laura Modrovičová
Bianka Rosinová

Lištjak Michal
Bianka Horáková
Šimon Štefanka

Pavol Vranka
Ján Švančara

Vanessa Kováčová

„Človek, ktorý nikdy neplakal, 
nežil ozajstný život!“

(Jan Werich, 1905 – 1980)

Oslávili jubileum
Január 

Rozália Toráčová
Mária Magulová
Mária Orihelová
Mária Porubská

Marta Balužáková
Oľga Sedláčiková

Emil Mečír

Február
Margita Boháčiková
Mária Guštafíková

Pavol Mosný
Marián Majerník 
Miroslav Dovičic
Mária Magulová
Jozef  Michník
Jozef Skripčák

Ing. Anna Hanzelová
Vladimír Magula
Jaroslav Rehák

Margita Bubáková
Paulina Ferančíková
Angela Strečanská

Marec
Mária Čúzyová
Angela Čimová

Veronika Janíčková
Anna Mihalíková
Emília Porubská

Viktória Skribčáková
Jozef Čeliga

Rudolf Dovičic
František Ivančík
Božena Bangová

Karol Guľa
Mária Orihelová

Michal Šintál
Vlasta Balážová
Ľudovít Lesay

Mária Sedmáková

Apríl
Oľga Fabianová 
Emília Gulíková

Anna Jarábiková
Viliam Magula

Ján Hecht
Michal Michalkovič

Anna Varačková
Emília Vyskočová

BLAHOŽELÁME!

KRONIKA OBCE La Gioia Divas nesklamali

V nedeľu 18. decembra 2016 od 
16.00 hod. si návštevníci domu kultúry uži-
li vystúpenie troch talentovaných spevá-
čok – Natálie Hatalovej, Terézie Králikovej 
a Ivanny Bagovej. Koncert skupiny La Gio-
ia Divas pripravila ako vianočný darček pre 
svojich občanov Obec Veľké Kostoľany. 

Po skončení koncertu bol podávaný via-
nočný punč, ktorý už tradične býva súčas-
ťou všetkých vianočných aktivít. V zasadacej 
miestnosti sa súčasne konala už tradičná 
ochutnávka domáceho vianočného pečiva, 
ktoré napiekli a na podujatie darovali šikovné 
miestne gazdinky. Redakcia

  Okrem koláčikov šiel na odbyt aj vynikajúci punč Foto: archív obce (3x)

  Po koncerte sa diváci presunuli do zasadacej miestnosti, aby ochutnali z každej dobroty
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Dňa 8.2.2017 si pripo-
míname prvé výročie úmr-
tia našej milovanej mamy 
a starej mamy

MARGITY JAKÁBOVEJ.

Tým, ktorí na ňu nezabud-
li a spomínajú, ďakujeme.

S láskou a úctou spomínajú dcéry 
s rodinami.

„Slza smútku tíško stečie 
po tvári, bolesť v srdci 

zabolí, no pekná spomienka
ako večný plameň 

v našich srdciach zahorí.“

V januári 2017 uplynuli dva 
roky od úmrtia našej drahej

MÁRIE NITKOVEJ, rod. Liškovej.

Ktorí ste ju poznali, spomínajte s nami.
S láskou deti Dagmar, Oskar a Jaroslav 

s rodinami a brat Miroslav s rodinou.

Dňa 8.2.2017 zomrela 
v USA – štát New Jersey 
vo veku 101 rokov naša 
teta a prateta

ŠTEFÁNIA CHUDÁ.

Kto ste ju poznali, ve-
nujte jej spolu s nami tichú 
spomienku.

Rodiny Chudá, Gulová, Majerníková 
a Malovcová

SPOMIENKA

SPOMIENKA

SMÚTOČNÉ OZNÁMENIE

„V manželstve treba lásku 
spájať s priateľstvom.“

(Josef Václav Sládek, 1845 – 1912)

Manželstvo uzavreli
Marek Sukeník a Michaela Klinovská

BLAHOŽELÁME!

 „Existuje krajina života a smrti 
a mostom medzi nimi je láska.“

(Thornton Niven Wilder, 1897 – 1975)

Opustili nás
Otto Katra, 72-ročný
Jozef Nitka, 81-ročný
Alojz Cepko, 76-ročný

Marta Vnuková, 79-ročná
Štefan Hlinka, 72-ročný

Augustín Bubák, 89-ročný
ÚPRIMNÚ SÚSTRASŤ.

 - OcÚ -

KRONIKA OBCE

  Červené a biele varené víno podávali aj starosta so svojím zástupcom

Ohňostroj a vínko
hriali duše
Akoby to bolo, aby vo Veľkých Kosto-

ľanoch chýbala silvestrovská rozlúčka so 
starým rokom a privítanie nového? Tradičné 
podujatie spojené s obľúbeným ohňostrojom 
prišli k domu kultúry na Silvestra o 19. hodine 
už tradične prežiť tí, ktorí nechcú byť izolo-
vaní vo svojich domoch a bytoch, majú radi 
svoju obec a vážia si svojich spoluobčanov. 

Dospelým dojmy z ohňostroja a stretnutia 
umocňovalo červené a biele varené vínko, 
ale aj horúci sladký čaj, ktorý bol pripravený 
najmä pre deti. Bolo to príjemné stretnutie 
s priateľmi. Silvestrovská noc v obci sa neza-
obíde bez čarovných ružíc ohňostroja!

 - r -, foto: archív obce

  Počas silvestrovského ohňostroja sa všetci zahrievali vareným vínkom alebo čajom

Ďakujeme gazdinkám
Obecný úrad ďakuje všetkým gazdinkám, 

ktoré pre nás všetkých napiekli chutné via-
nočné pečivo v rámci vianočného koncertu. 
To, že koláčiky boli naozaj chutné, svedčí 
fakt, že na stoloch takmer nič nezostalo. 
Sladké dobroty napiekli tieto kuchárky: Má-

ria Čapkovičová, Marta Krajčovičová, Oľga 
Sedláčiková, Mária Karabová, Mária Rup-
číková, Emília Porubská, Elena Michalíko-
vá, Anna Fodorová, Nina Magulová, Mar-
ta Jančovičová, Gabriela Hájeková, Otília 
Michlerová, Eva Homolová, Mária Križa-
nová, Ľubica Bališová, Emília Magulová 
a Anna Lišková. - OcÚ -
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V januári tohto roku som sa zúčastnil na 
zasadnutí obecného zastupiteľstva, týka-
júceho sa hlavne rozpočtu, rozdeľovania 
financií na rok 2017. Zúčastnil som sa ho 
ako prísediaci, alebo divák, lebo som občan 
tejto obce. Ktokoľvek z vás sa môže zúčast-
niť na zastupiteľstve a povedať si v diskusii 
svoj názor k riešeniu danej situácie. 

Na tomto zastupiteľstve som sa zúčastnil 
hlavne preto, lebo tak ako vy, aj ja som ten, 
ktorý platí dane do obecnej pokladne. Preto som 
počúval, akým spôsobom sa rozdeľovali penia-
ze na určité projekty, ktoré sa plánujú v našej 
obci tento rok urobiť a ako sa rozdeľujú peniaze 
medzi jednotlivé organizácie, ktoré v našej obci 
fungujú, napr. futbal, tenis, motokros, poľovníci, 
hasiči, dychovka atď. Stále si neviem vysvetliť, 
akým kľúčom tieto peniaze rozdeľujú páni po-
slanci, nie starosta – ako si mnohí z nás mys-
lia, ktorí sú zvolení vami, občanmi. Každý rok 
z obecnej kasy „uchmatne“ najviac peňazí futba-
lový klub. To znamená, že priorita č. 1 pre určitú 
skupinu ľudí je futbal. Ako keby neboli v tejto 
obci iné, oveľa vážnejšie problémy, ako je futbal. 
Starosta je v tomto rozhodovaní, rozdeľovaní 
financií, len piate koleso na voze, pretože o roz-
deľovaní rozhodujú svojim hlasovaním poslanci. 
Takže zbytočne budete nadávať na starostu. 

Namiesto kanalizácie futbal?
Aj tento rok, tak ako minulé roky, si futbalo-

vý klub pridelil čiastku najväčšiu zo všetkých 
organizácií, v sume takmer 1 000 000,- Sk, t. j. 
33 333,- €. Napísal som zámerne túto sumu naj-
prv v korunách, aby to pochopili aj starší občania 
našej obce. Keď sa vrátime do histórie rozde-
ľovania peňazí, „vašich“ peňazí, vážení daňoví 
poplatníci našej obce, odkedy padli komunisti od 

roku 1989, t. j. už 28 rokov, tak futbalový klub 
zinkasoval od obecného úradu celkovo čiastku 
približne 28 000 000,- Sk, t. j. 92 943,- €. A to ešte 
celé toto obdobie poskytuje obecný úrad priestory 
futbalovému klubu zadarmo a platí aj inkaso, t. j. 
všetky poplatky za elektrinu, vodu a plyn. To zna-
mená, že priestory, ktoré zaberá futbalový štadión, 
nepatria futbalovému klubu, ale sú majetkom 
Obce Veľké Kostoľany. Podľa toho, koľko obyva-
teľov žije v našej obci, tak v priemere na jedného 
obyvateľa, vážení občania, či ste dôchodcovia, 
dospelí, deti, alebo bábätká v kočíkoch, odvádzate 
„povinne“ 510,- Sk, t. j. 17,- € do kasy futbalového 
klubu. Potom sa nečudujem, že napr. kanalizácia 
v našej obci sa dokončila až koncom roku 2015. 
Prestávka medzi prvou časťou kanalizácie a dru-
hou bola 8 rokov. To znamená, že za toto obdobie 
zinkasoval futbalový klub cca 8 000 000,- Sk, t. j. 
265 551,- €. Počas tejto prestávky medzi jednotli-
vými časťami kanalizácie, ktorá bola financovaná 
z dotácií EÚ, t. j. eurofondov, sa zmenili zákony, 
ktoré nám určuje Európska únia. Preto teraz všetci 
tí, ktorí sa pripájate na kanalizáciu, musíte platiť 
poplatky za projekt pripojenia a výber mapy či listu 
z katastra z vlastných peňazí. Táto prestávka bola 
spôsobená nedostatkom financií na dobudovanie 
kanalizácie, ale peniaze z obecnej kasy pre fut-
balový klub stále tiekli, tak ako som to už napísal, 
za osem rokov to bolo cca 8 000 000,- Sk, t. j. 
265 551,- €. Za takúto sumu peňazí by sa dala 
vybudovať ďalšia časť kanalizácie. Je to veľká ne-
spravodlivosť, že polovica obce mala vybudovanú 
prípojku zadarmo a druhá časť obce si musí po-
platky za prípojku platiť z vlastného vrecka. Hlavne 
vy, vážení dôchodcovia, ktorí dostávate od tohto 
skorumpovaného štátu svoje chudobné dôchodky 
za celoživotnú drinu, tieto poplatky si musíte platiť 
sami. Verím tomu, že by vám v tomto smere OcÚ 
pomohol, ale prvoradý odliv financií z kasy obce je 
pre futbalový klub. Je to hanba funkcionárov klubu, 

že hľadia iba na svoje záujmy „opekňovať“ sa pred 
určitou skupinou nadšencov futbalu.

Verím tomu, že väčšina z vás, ktorí si od do-
končenia kanalizácie realizujete prípojku, na-
dáva na starostu, že si tieto poplatky a k nim 
prislúchajúce doklady vymyslel on. Nie je to 
pravda, starosta dodržiava iba potrebné naria-
denia, vyplývajúce z Európskej únie. 

Týmto príspevkom nechcem povedať, že som 
proti futbalu vo Veľkých Kostoľanoch a celkovo 
proti športu. Práve naopak, som za, ale nesúhla-
sím s tým, aby futbalový klub donekonečna „cical“ 
obecný rozpočet takýmto čiastkami. Na financo-
vanie športových aktivít, hlavne futbalu, všade vo 
svete najväčšou čiastkou prispievajú sponzori, kto-
rých si každý klub musí hľadať sám. Preto by som 
vás chcel vyzvať, vážení občania našej peknej 
obce, aby ste sa zúčastňovali na zasadaniach 
zastupiteľstva, aby ste videli a počuli, ako riešia 
určité problémy tejto obce poslanci zvolení vami, 
ktorí ste im pri voľbách odovzdali svoje hlasy. 

Poslanec proti občanom
Uvediem ešte jeden prípad, alebo jeden bod 

z programu, ktorý sa riešil na januárovom zastu-
piteľstve. Je to budovanie inžinierskych sietí na 
novovznikajúcej Záhumenskej ulici. Tí, ktorí nevie-
te, ktorá to bude, je to budúca ulica od bývalej ta-
bačiarne až po židovský cintorín. Samozrejmosťou 
je, že keď vzniká nová ulica, kde sa už začali sta-
vať nové rodinné domy, tak treba k týmto domom 
vybudovať inžinierske siete, a to elektrinu, vodu, 
plyn a kanalizáciu. No a jeden z poslancov, náš 
vplyvný podnikateľ, bol proti vybudovaniu týchto 
sietí na novovznikajúcej ulici z peňazí obecného 
úradu, čoho boli svedkovia aj viacerí už budúci 
obyvatelia tejto ulice. Nechápem, či chcel povedať, 
aby si tieto siete platili sami!? Tento poslanec sa 
vyjadroval tak, ako keby ani nebol občanom tejto 
obce, pritom bol zvolený vami, občanmi. Dali ste 
mu svoje hlasy, aby vás zastupoval v riešení prob-
lémov tejto obce vo váš prospech. Ale on sa vy-
jadroval úplne opačne, proti budúcim obyvateľom 
novovznikajúcej ulice. Je to nehorázna, neospra-
vedlniteľná drzosť zachovať sa takto voči budúcim 
obyvateľom Záhumenskej ulice. Tí občania, ktorí 
sa zúčastnili na tomto zasadaní zastupiteľstva, 
len s nemým úžasom pozerali a počúvali, čo to 
pán poslanec nie hovorí, ale „trepe za nezmysly“. 
Preto som presvedčený, že takýto poslanec nemá 
čo robiť na stoličke poslanca tejto obce a zastávať 
akúkoľvek funkciu v tejto obci. Preto vás chcem 
poprosiť, aby ste sa zúčastňovali v čo najväčšom 
počte na zasadaniach zastupiteľstva, aby ste 
aj vy svojím názorom pomohli riešiť problémy 
v prospech nás, všetkých obyvateľov obce Veľké 
Kostoľany. A aby ste videli a počuli, ako niektorí 
poslanci, hlavne podnikatelia, sústavne rýpu, pod-
rážajú nohy starostovi, ktorý už 14 rokov zveľaďuje 
našu obec a rieši problémy tejto obce v prospech 
našich občanov. Namiesto toho, aby mu pomáhali 
a boli vzorom pre ostatných ľudí v tejto obci, robia 
pravý opak. Páni poslanci by mu mali byť za jeho 
snahu vďační a nie sústavne na neho útočiť. 

Týmto som vám chcel vysvetliť, že rozhodo-
vanie pri riešení určitých situácií v našej obci 
majú v rukách hlavne poslanci, ktorých ste si 
sami zvolili. Zastupiteľstvá sú verejné, a preto 
sa zapojte do riadenia obce aj vy. 

 Váš spoluobčan
 PAVOL KOLAROVIČ

Zapojte sa do riadenia obce i vy
POZNATKY A NÁZORY OBČANOV

V minulom čísle sme vás informovali 
o kontrolách, ktoré sa budú vykonávať na 
dodržiavanie stavebného zákona. Jednou 
z nich budú aj neskolaudované a použí-
vané stavby. Ide hlavne o rodinné domy, 
ktoré boli postavené a občania v nich žijú 
takpovediac „načierno“. 

Podľa stavebného zákona platí, že dokon-
čenú stavbu, prípadne jej časť spôsobilú na 
samostatné užívanie alebo tú časť stavby, na 
ktorej sa vykonala zmena alebo udržiavacie 
práce, pokiaľ tieto stavby vyžadovali staveb-
né povolenie, možno užívať len na základe 
kolaudačného rozhodnutia. Každému sta-
vebníkovi vyplýva povinnosť podať návrh na 
kolaudáciu. V kolaudačnom konaní stavebný 
úrad postupuje podľa zákona a účastníci ko-
nania sú povinní poskytnúť mu nevyhnutnú 
súčinnosť. V kolaudačnom konaní stavebný 
úrad skúma, či sa stavba uskutočnila podľa 
dokumentácie overenej stavebným úradom 
v stavebnom konaní a či sa dodržali zastavo-

vacie podmienky určené územným plánom 
zóny alebo podmienky určené v územnom 
rozhodnutí a v stavebnom povolení. Ďalej 
skúma, či skutočné realizovanie stavby ale-
bo jej užívanie nebude ohrozovať verejný 
záujem, predovšetkým z hľadiska ochrany 
života a zdravia osôb, životného prostredia, 
bezpečnosti práce a technických zariadení.

Užívanie stavby bez právoplatného kolau-
dačného rozhodnutia sa podľa stavebného 
zákona považuje za priestupok proti sta-
vebnému poriadku, pričom stavebný úrad je 
povinný uložiť tomu, kto užíva stavbu bez 
kolaudačného rozhodnutia, za takýto priestu-
pok pokutu až do výšky vyše tridsaťtritisíc eur.

Vyzývame preto občanov už po druhýkrát, 
aby požiadali stavebný úrad o kolaudačné 
rozhodnutie. Niekedy môže zbytočné vyč-
kávanie vyjsť naozaj pridraho. Napokon by 
malo ísť predovšetkým o záujem samotného 
stavebníka zlegalizovať stavbu, hlavne ak 
v nej žijú aj maloleté deti.

 GILBERT LIŠKA, starosta

Skolaudujte si domy
NEPREHLIADNITE
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ZOMREL BÝVALÝ RIADITEĽ ŠKOLY MILAN HOLÍK

V piatok 31. marca 2017 nás zasiahla 
správa o úmrtí nášho bývalého dlhoroč-
ného riaditeľa základnej školy v našej 
obci Milana Holíka, ktorý zomrel vo veku 
85 rokov. V posledných rokoch ho už ne-
poslúchali nohy a s podlomeným zdravím 
všetok čas trávil vo svojom dome v Dra-
hovciach. Aj po nástupe na dôchodok však 
bol činný a venoval sa rôznym aktivitám. 

Keď som sa s ním v deväťdesiatych rokoch 
občas stretol, vždy sme prehodili zopár slov. 
Cestoval medzi Drahovcami a Bratislavou a aj 
ako dôchodca bol vždy uponáhľaný.

Milan Holík sa narodil dňa 26. júna 
1932 v Drahovciach, kde chodil aj do vtedaj-
šej národnej školy. Gymnázium navštevoval 
v Bratislave a diferenciálnu skúšku vykonal 
v Trnave. Na vysokej pedagogickej škole štu-
doval kombináciu matematika – výtvarná vý-
chova. Po skončení školy vyučoval na odbor-
ných stredných školách v Senici, Prievaloch 
a na národnej škole v Častkove-Chvojnici. Do 
Základnej školy vo Veľkých Kostoľanoch na-
stúpil v roku 1957. V tom istom roku sa začala 
stavať nová budova školy (dnešná Základná 
škola na Školskej ulici). Na škole fungoval pod 
jeho vedením detský dramatický krúžok.

V septembri 1970 sa Milan Holík stal riadi-
teľom školy a v tejto funkcii zotrval až do ro-
ku 1991, kedy odišiel do dôchodku a na jeho 
miesto nastúpila Anna Sokolovská. Za jeho 
pôsobenia vo funkcii riaditeľa dosahova-
la škola významné úspechy predovšetkým 
v športových hrách. Vybudované a vysa-
dené boli dva parky pri budove, postavená 
telocvičňa s jedálňou. 

Milan Holík bol prísny učiteľ, ale deti mal rád, 
a preto každoročne organizoval letné stanové 
tábory. Okrem toho viedol aj skautov a snažil 
sa o to, aby deti spoznávali prírodu, vedeli sa 
orientovať v lese a učili sa žiť jednoduchým 
spôsobom v spojení s okolitou prírodou.

Posledný letný skautský tábor pod vedením 
Milana Holíka, na ktorom som sa osobne 
zúčastnil ako vedúci družstva, sa konal v roku 

1991. Učil nás skautskému životu, disciplíne 
a správnym zásadám, ale hlavne pomáhať 
si medzi sebou a ctiť si jeden druhého. Na 
Milana Holíka budeme spomínať ako na pria-
teľského človeka, ochotného vždy pomôcť 
a riešiť aj problematické situácie.
Česť jeho pamiatke!
 GILBERT LIŠKA 
 Foto: archív školy

Bol prísny, ale deti mal rád

  Záber zo spoločného stretnutia. Dlhoroční učitelia boli výborní kolegovia. Zľava Jozef 
Michálek, Milan Holík a Štefan Kosec.

 Dobrovoľný hasičský zbor 2 850,--
  Telovýchovná jednota –  

futbalový klub 28 580 ,--
 Motokros 1 000,--
 ZRPŠ (florbal) 1 000,--
 Chovatelia II.  1 500,--
 Poľovnícke združenie  2 000,--

 Tenis club 4 000,--
 Jednota dôchodcov 2 000,--

V dotácii sú zahrnuté aj energie, pokiaľ ich 
organizácia využíva. - OcÚ -

Dotácie pre organizácie
na rok 2017 (v eurách)

Ach, tí vodiči...

  Na obecný úrad nám poslal túto foto-
grafiu jeden z nahnevaných obyvateľov 
Trnavskej ulice. Vidíme na nej bezohľad-
né parkovanie vodiča vozidla priamo 
na chodníku. Chodec tak musí vojsť na 
cestu, aby vozidlo obišiel.

  Koncom marca čistiace auto vyzametalo naše ulice. Škoda, že napriek hláseniu v miest-
nom rozhlase nemali vodiči záujem si preparkovať vozidlá. To je pravidelný problém.

 Foto: archív obce
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Život v našej materskej škole je pestrý 
a činorodý. Naším cieľom je spríjemniť po-
byt detí v nej, veď tu trávia denne viac času, 
ako so svojimi rodičmi. Chceme, aby naša 
škôlka bola pre nich ako druhý domov, kde 
by sa cítili dobre, boli spokojné, šťastné 
a milované, aby im nič nechýbalo, aby zažili 
niečo podobné ako ,,Alica v krajine zázra-
kov“, kde ju neustále čakalo niečo nové. 

Návšteva MŠ predstavuje šancu a výzvu 
zároveň. Deti sa učia pohybovať v skupine, 
učia sa presadzovať svoje priania a záuj-
my prijateľným spôsobom, byť samostat-
né a nezávislé a rastie ich sebadôvera 
a sebavedomie. Spoznávajú, čo to znamená 
nadväzovať priateľstvá a učia sa znášať 
sklamanie. Žijeme v spoločnosti, v ktorej 
sú aj malé deti vystavené dennému pôso-
beniu a vplyvu počítačových hier, tabletov, 
televízie, filmov či farebných obrázkových 
časopisov, ktoré preferujú hrubú brutalitu 
a násilie, a deti sú voči týmto vplyvom často 
bezbranné. Život priniesol a vyprodukoval 
amerikanizované typy hračiek, hier a det-

ských seriálov, ktorými sú naše deti doslova 
zaplavené. Ako teda vychovávať a vzdelá-
vať, aby deti spoznávali hodnoty založené 
na hlbokom vzťahu k človeku, prírode, vlas-
ti, k bydlisku, v ktorom človek žije, spôso-
bom života predkov, či ľudovým tradíciám? 

Zbližujeme sa s prírodou
Odpovede na tieto, či podobné otáz-

ky sme zapracovali do nového školského 
vzdelávacieho programu, podľa ktorého od 
septembra 2016 pracujeme. Názov Príroda 
deťom – deti prírode ako aj environmentálne 
zameranie MŠ sme ponechali podľa starého 
ŠkVP. Vychádzame z tematiky štyroch roč-
ných období: Pestrá jeseň, Čarovná zima, 
Svieža jar a Slnečné leto, ktoré sú rozpraco-
vané na podtémy. Našu plánovanú edukač-
nú činnosť dopĺňa aj projekt Priatelia Zeme, 
deti postupne spoznávajú nových kamará-
tov – Vzduška, Separka, Zemka, Prírodka 
či Žblnka, ktorí hravou a zážitkovou formou 
prostredníctvom rôznych aktivít a projektov 

učia deti prírodu milovať, spoznávať, vážiť 
si ju, šetriť, chrániť či zveľaďovať. 

Máme radi zábavu
Čas plynie a zrazu sme zistili, že už tri 

ročné obdobia sa stihli vystriedať počas toh-
to školského roka do tejto chvíle a s nimi aj 
veľa aktivít. Po čarovných Vianociach sme 
fašiangovali v dome kultúry na tradičnom 
karnevale, kde bolo všetko rozprávkové. 
Masky boli naozaj originálne a ukázalo sa, 
že aj naši rodičia sú veľmi kreatívni a šikov-
ní. Super bolo, že aj samotní rodičia prišli 
v prestrojení masiek a užili si to so svojimi 
deťmi. O animáciu sa postarali šarmantné 
strigy a deti sa tešili, ak niekoho prajná ruka 
vylosovala ich Šťastný lístok a získali tak 
vecnú cenu. Ďakujeme za spoluprácu rodi-
čom z jednotlivých tried Lienok, Veveričiek, 
Žabiek či Sovičiek, ktorí prispeli vecnými 
cenami, rodičovskému združeniu pri MŠ, 
obci, firme Šupa – záhradná technika, rodi-
ne Gnebusovej. 

Aby z nich vyrástli úspešní ľudia

  Fašiangovali sme na karnevale

  Kde bolo, tam bolo... vo Veveričkách

  Žabky putovali s Kamilkou vesmírom
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Siahame po múdrosti
Marec je už desiatky rokov známy prívlast-

kom Mesiac knihy. Knihy šíria osvetu a vzde-
lanosť a tu zastávajú neodmysliteľnú úlohu 
knižnice. Navštívili sme s deťmi miestnu kniž-
nicu v dome kultúry, kde nám teta knihovníčka 
poukazovala knihy rôznych žánrov a deti mali 
možnosť listovať v tých, ktoré ich zaujali a učili 
sa správať, ako sa pri návšteve knižnice patrí. 
Je dôležité vštepovať lásku ku knihe už v pred-
školskom veku. V každej triede majú deti voľný 
prístup ku knihám v knižnici, v ktorej nájdu 
leporelá, obrázkové knihy, rozprávkové knihy, 
náučné encyklopédie, knihy o zvieratkách, 
básne či riekanky. Učíme deti siahať po knihe, 
teda po múdrosti. „Ten, kto nemiluje knihu, 
nemiluje múdrosť. Ten, kto nemiluje múdrosť, 
stáva sa hlupákom,“ povedal raz dávno J. A. 
Komenský. Už druhým rokom funguje v našej 
MŠ projekt Kde bolo, tam bolo... – popolud-
ňajšie celotýždňové čítanie rozprávok, ktorého 

cieľom je zapojiť do čítania rodičov alebo 
starších súrodencov detí. Predškoláci zo Ža-
biek a Sovičiek s nadšením za domácu úlohu 
kreslili do poslucháčskych preukazov rozpráv-
ku, ktorú počuli, a tým menším – Veveričkám 
pomohli p. učiteľky. Ďalšie poznávanie nového 
zažili predškolské triedy Žabiek a Sovičiek 
pri návšteve Hvezdárne a planetária M. R. 
Štefánika v Hlohovci, kde putovali s Kamilkou 
a objavovali záhady vesmíru. 

Našu MŠ pravidelne navštevujú aj divadielka, 
interaktívne predstavenia či hudobné vystúpe-
nia, ktoré hradí rodičovské združenie pri MŠ 
z príspevkov rodičov. Deti sa vždy tešia, pre-
javujú aktivitu a spontánnosť, čo účinkujúci po 
každom predvedení ocenia a deti pochvália kon-
štatovaním, že v našej MŠ je výborné publikum. 

Naposledy sme absolvovali Školu škriatkov, 
overili sme si znalosti o separovaní odpadu, 
ako nás to naučil náš kamarát Separko. 22. 
marca sme si priblížili Svetový deň vody a zo-
známili sme sa s novým kamarátom Žblnkom. 
Tento deň bol plný súťaženia, experimentov, 
spoznávania nového o vode, tak dôležitej 
a potrebnej pre všetko živé k existencii na na-
šej krásnej planéte Zem. Mesiac marec u nás 
končí tvorivými veľkonočnými dielňami, kedy 
opäť predvedú rodičia svoju šikovnosť, krea-
tivitu a trpezlivosť pri zhotovovaní veľkonoč-
ných či jarných dekorácií spolu so svojimi deť-
mi. Zhotovené výrobky si potom berú domov, 
aby si vyzdobili svoje domovy. Už teraz sa deti 

tešia a netrpezlivo očakávajú, keď po veľkej 
noci zoznámia kamaráta Prírodka s projektom 
Motýlia záhrada. Cieľom projektu je sledovať 
celý vývoj motýľa Babôčky bodliakovej od 
húseničky cez zakuklenie, až po vyliahnutie 
krásnych motýľov a následnú starostlivosť, 
kŕmenie v sieťkach, až pokiaľ nebude ustálené 

teplé jarné počasie a motýliky vypustíme spo-
ločne do prírody. Do tohto projektu sa zapojí-
me po tretíkrát a ukázalo sa, že sú z našich 
detí ozaj výborní prírodovedci, pretože naša 
úspešnosť bola doteraz stopercentná. 

Čaká nás zápis
Apríl bude dôležitý hlavne pre našich pred-

školákov, kedy ich čaká zápis do 1. ročníka 
ZŠ, na ktorý sa zodpovedne pripravujú. Na 
konci mesiaca si už tradične pripomenieme 
ľudové tradície stavaním mája. Máj s prívlast-
kom „lásky čas“ je vzácna chvíľa, kedy s úctou 
a láskou prejavujeme vďaku mamičkám malým 
darčekom a kyticou básní, piesní, či scénok. 
Posledný mesiac v školskom roku – jún bu-
de takisto pestrý a bohatý na rôzne aktivity 
a podujatia v našej MŠ. Vždy je však dôležitá 
spolupráca s rodičmi, bez nej by to nefungova-
lo. Verím, že každému rodičovi i pedagógovi 
záleží na tom, pripraviť deti do života tak, aby 
boli čo najúspešnejšie po stránke spoločenskej 
i vzdelanostnej, aby ich úspešne odštartovali 
na cestu za poznaním do „veľkej školy“. Aké 
základy dostanú deti v materskej škole, tak 
sa budú ďalej rozvíjať. Myslím si, že pre život 
každého človeka je dôležité, aby mal dostatoč-
ne rozvinuté životné zručnosti. Ak ich správne 
u detí rozvinieme, bude dieťa v živote úspešné. 

 JARMILA STREČANSKÁ
 Foto: archív MŠ

  Sovičky so zaslúženou odmenou na Svetový deň vody

  Najmladší čitatelia z Lienok v knižnici

  Škola škriatkov – ako separovať
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V mesiaci január sa uskutočnili v Piešťa-
noch okresné kolá olympiád v anglickom 
jazyku a matematiky. Zúčastnili sa na nich 
aj žiaci našej školy. 17.1.2017 na Olympiáde 
v anglickom jazyku v kategórii 1B vo veľkej 
konkurencii obsadil žiak 9. A triedy Ľuboš 
Dovičic pekné 4. miesto. V kategórii 1A 
Kristián Mikuš zo 7. B skončil na 6. mieste. 
Žiakov pripravovala Mgr. Ingrid Surová.

24.1.2017 sa na Matematickej olympiáde 
umiestnil opäť Ľuboš Dovičic na výbornom 3. 
mieste. Spolu s ním školu reprezentovali žiač-
ky Zuzana Mečírová z 5. A a Sabína Duranová 
z 5. B triedy. Žiakov pripravovala Mgr. Ivana 
Orihelová. K úspešným výsledkom gratuluje-
me a ďakujeme za vzornú reprezentáciu.

V tomto období škola dostala výsledky Testo-
vania T5-2016 žiakov piatych ročníkov. Priemernú 
úspešnosť v SR sme prekročili v slovenskom ja-
zyku a literatúre o 3,4 %, v matematike o 4,52 %.

Vo februári pokračovali aktivity školy ly-
žiarskym výcvikovým kurzom, na ktorom sa 

zúčastnilo 33 žiakov 7. a 8. ročníka. Kurz 
sa konal na Donovaloch v termíne od 12. 
do 17.2.2017 pod vedením PaedDr. Adria-
ny Hlavnovej, PaedDr. Jarmily Magulovej 
PhD. a Mgr. Eriky Liškovej. Noví lyžiari 

zvládli základy lyžovania, pokročilí si dobre 
zašportovali a všetci získali lepší vzťah 
k pohybovým aktivitám.

 Mgr. ĽUDMILA KOREŇOVÁ, riaditeľka ZŠ
 Foto: archív školy

V testovaní prekročili priemer
ZO ŽIVOTA NAŠEJ ŠKOLY

Naša škola sa opäť zapojila do grantového 
programu Raiffeisen Bank Gesto pre mesto. 
Naším cieľom je vytvorenie ekotriedy – centra 
environmentálnych aktivít v areáli našej školy. 
Verejné hlasovanie prebiehalo na internete 
do 31. marca 2017. V ňom sme skončili na 2. 
mieste za víťaznou Materskou školou Ružo-
vá, elokované pracovisko A. Dubčeka.

Náš projekt Zelená trieda bol vybratý me-
dzi projekty v rámci nadačného programu 
spoločnosti Tesco – Vy rozhodujete, my 
pomáhame. Hlasovať zaň bolo možné  po 
nákupe v hypermarkete Tesco Piešťany do 
4.4.2017. Aj v tomto hlasovaní sme skončili 
druhí za OZ Rodinný detský domov Piešťa-
ny. Veľmi pekne ďakujeme všetkým, ktorí 
za nás hlasovali na internete i v hypermar-
kete Tesco Piešťany. - ľk -

Úspešní riešitelia
V okresnom kole PYTAGORIÁDY 

(14.3.2017) sa našim žiakom v kategórii 
3. – 5. ročník darilo a skončili na popred-
ných miestach. Anna Ondrusová (3. A) sa 
umiestnila na 3. mieste, Mário Smreček (4. 
B) obsadil 3. miesto a Samuel Janec (5. A) 
skončil na 5. mieste. Všetci traja sa stali 
úspešnými riešiteľmi okresného kola. - ľk -
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Koniec roku 2016 obohatili žiačky IX. 
ročníka fyzikálnym predstavením pre svo-
jich spolužiakov vo všetkých triedach zá-
kladnej školy. Ukázali, že fyzika môže byť 
nielen poučná, ale aj zábavná a zaujímavá. 

V hodinovom bloku pokusov predviedli 
elektrostatické javy, dokázali existenciu at-
mosférického tlaku, ťažiska, vlastnosti plynov, 
horľavosť niektorých látok pri zmene podmie-
nok a zopár javov, ktoré najmä žiačikom prvé-
ho stupňa pripadali ako kúzla. Dovtedy, kým 
sa nedozvedeli ich jednoduché vysvetlenie. 
Najviac sa páčili pokusy s ohňom – horiace 
ruky dievčat, horiaci drak, tečúci plameň ale 
aj lietajúce zelektrizované predmety. 

Deviatačky si na chvíľu vymenili úlohu 
s učiteľkou a zistili, že zaujať a vysvetliť niečo 
nové plnej triede žiakov nie je nič jednoduché. 

Týmto darovali spolužiakom nezabudnu-
teľný zážitok, začo boli odmenené veľkým 
potleskom a radosťou v očiach detí. Dúfam, 
že okrem poučenia a zábavy žiakov sa poda-
rilo prispieť k zvýšeniu ich záujmu o prírodné 
vedy, medzi ktoré fyzika patrí.

 Mgr. JANA ORVISKÁ
 Foto: archív školy

Kúzelná fyzika

Pri príležitosti 50. narodenín sme odohrali 
futbalový zápas starší – mladší. Zišli sme sa 
v hojnom počte. Zápas sa pre nás starších 
nevyvíjal dobre, prehrávali sme 0:3, ale 
húževnatosť a túžba po víťazstve nás hnala 
k lepšiemu výkonu. Nakoniec sme vyhrali 
4:3, keď víťazný gól strelil z pokutového kopu 

práve oslávenec Ľubomír Kukuč. Po zápase 
sa začala oslava narodenín, ktorá pokračo-
vala v plnom prúde až do rána. 
Ľuboš, ešte raz všetko najlepšie do ďal-

ších rokov života, hlavne veľa zdravia a pek-
ných pesničiek. Živio! VILIAM PORUBSKÝ

 Foto: archív

  Práve jubilant svojím gólom rozhodol 
o výsledku zápasu

  Po futbalovom „tréningu“ všetkým ostal dostatok síl na poriadnu oslavu

Oslava až do rána
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Slávnostná členská schôdza pri príleži-
tosti 25. výročia založenia ZO SZCH Veľ-
ké Kostoľany II sa konala 25. februára 
2017 v Reštaurácii u Čeligu vo Veľkých 
Kostoľanoch. Zúčastnilo sa na nej 32 členov 
organizácie. Svojou účasťou nás potešil 
predseda ÚV SZCH RNDr. Július Szabo. Na 
schôdzi sa  zúčastnil aj predseda ZO SZCH 
Veľké Kostoľany I Vincent Filín, predseda ZO 
SZCH Brestovany Jozef Marek, predseda ZO 
SZCH Jamník Ján Benko. Je nám ľúto, že na 
slávnostnej schôdzi sa nezúčastnili zástup-
covia OV SZCH Trnava. Každý zúčastnený 
člen dostal pri vstupe upomienkový pohár.

Členov ZO SZCH a hostí privítal a program 
schôdze predložil tajomník ZO SZCH Ján 
Čapkovič. Správu o činnosti ZO od jej založe-
nia predniesol predseda ZO Marián Andrášik. 
XIV. jarmočnú výstavu zvierat v Trnave, ktorú 
usporiadala naša ZO, kladne vyhodnotil Ján 
Čapkovič. Bolo na nej vystavených 145 ks 
králikov, 160 ks holubov a 125 ks hydiny. Vý-
stavu navštívilo 1 328 návštevníkov.

Prioritou pozornosť výstavám
Návrh činnosti ZO na rok 2017 predniesol jej 

tajomník Ján Čapkovič. Obsahoval tieto hlavné 
úlohy: U hydiny uznávanie A a B chovov hydiny, 
ktoré sa už uskutočnilo. Liahnutie a odchov 
kurčiat v liahni ZO, ktoré sa realizuje od febru-
ára do júna. Registrácia králikov u oblastného 
registrátora ako aj členovia králikárskych klubov 
u klubových registrátorov. Zúčastniť sa na ob-
lastnej výstave ako aj na klubových výstavách. 
Zúčastniť sa na XX. Celoslovenskej výstave 
(CV) SZCH v Nitre čo v najväčšom počte. 

Usporiadať XV. jarmočnú výstavu s nasle-
dovnými podmienkami: 

Získať finančné prostriedky vo výške ná-
kladov a vypracovať presný plán prác na 
výstave a zapojiť do neho všetkých členov 
ZO. Termín koniec apríla. 

Navrhujeme preplatenie výstavných poplat-
kov členom ZO, ktorí sa zúčastnia XX. Celo-
slovenskej výstave SZCH v Nitre. 

Personálne zmeny
V ďalšom bode zhodnotili predsedovia od-

borných komisií činnosť za rok 2016, s to 
králiky Ján Čapkovič, holuby Marián Andrášik, 
hydinu Ján Čapkovič, exoty Jaroslav Bzduch. 
Správu o stave finančných prostriedkov pred-
niesol pokladník ZO Martin Rajčan. Revíznu 
správu prečítal Marián Andrášik. Návrh na do-
plnenie a zmeny vo výbore ZO SZCH prednie-
sol predseda ZO Marián Andrášik. Predsedu 
králikarskej komisie Jozefa Marcinku vystrieda 
Ján Szelle, predsedu hydinárskej komisie Vi-
liama Magulu nahradí Tomáš Bartoš a funk-
ciu predsedu revíznej komisie bude namiesto 
Mariána Andrášika vykonávať Jozef Marcinka. 
Výbor ZO bude pracovať počas roka 5-členný. 

V ďalšom bode predseda ZO SZCH Marián 
Andrášik predniesol návrh na uznesenie člen-
skej schôdze, a to: - schvaľuje

a) zmeny vo výbore ZO, 
b)  usporiadanie XV. jarmočnej výstavy 

s podmienkami, 
c)  preplácanie výstavných poplatkov členom 

ZO, ktorí sa zúčastnia XX. CV v Nitre,
- berie na vedomie správy predsedov jednot-

livých komisií, pokladníka a revíznej komisie. 

Ocenili zaslúžilých členov
Ďalej sa členom ZO SZCH v obšírnom 

prejave prihovoril predseda ÚV SZCH RNDr. 
Július Szabo. Hovoril o smerovaní a plánoch 
SZCH do budúcnosti. 

Na záver boli odovzdané diplomy a vyzna-
menania zaslúžilým členom ZO:

Diplomy OV SZCH Trnava dostali za aktívnu 
činnosť pri organizovaní výstavy a chov králikov, 
hydiny a holubov títo členovia: Marian Novotný, 
Peter Bzduch, Gašpar Zúzic, Miroslav Sýkora, 
Peter Marcinka, Jozef Kelemen, Jozef Marcin-
ka, Miloš Lisický, Igor Strečanský, Milan Senný, 
Viliam Magula, Tomáš Jelemenský, Martin Raj-
čan, Norbert Benko a Denis Klenovič.

Vyznamenanie za dlhodobú chovateľskú 
a funkcionársku činnosť v prospech Sloven-
ského zväzu chovateľov odovzdal RNDr. Jú-
lius Szabo a Ján Čapkovič týmto zaslúžilým 
chovateľom:

Čestný odznak: Peter Mrázik a Ján Szelle.
Bronzová plaketa: Tomáš Bartoš.
Strieborná plaketa: Ing. Ivan Pach, Viliam 

Strečanský, Maroš Andrášik, Jaroslav Bzduch. 
Zlatá plaketa: Jozef Ušák. 
Zagratulovali sme aj našim jubilantom, ktorí 

v najbližších dňoch oslávia: Jozef Marcinka 
plodných 60 rokov a Viliam Magula krásnych 
70 rokov. Zaželali sme im do ďalšieho života 
veľa zdravia, šťastia a chovateľských úspechov.

Posledným bodom slávnostnej členskej 
schôdze bola diskusia a občerstvenie. Na zá-
ver tajomník ZO poďakoval všetkým za účasť 
a zapojenie sa do rokovania. 

 JÁN ČAPKOVIČ, tajomník
 ZO SZCH Veľké Kostoľany II
 Foto: archív

Prevzali ocenenia, potvrdili plány
OSLÁVILI 25. VÝROČIE ZALOŽENIA ZO SZCH VEĽKÉ KOSTOĽANY II. 

  Príhovor predsedu ÚV SZCH RNDr. Júliusa Szaba

  Tajomník ZO Ján Čapkovič blahoželá Viliamovi Magulovi k jubileu
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Niekto oveľa múdrejší ako ja povedal, že 
kultúra pochádza z nárečí. Nielen vzdialené 
krajové oblasti toho ktorého národa majú rôz-
ne rôznorodé vyjadrovanie svojej reči, ale sú 
aj dediny, kde sa na jednom jej konci ten istý 
termín vyjadrí iným výrazom – pomenovaním. 
Je bežné, že nárečové rozdiely sú aj v sused-
ných dedinách.

Napr. v susedných Dubovanoch mali logdu, 
my máme a mali sme lobdu, v Nižnej mali dzunu 
a reber, mi máme a mali sme dzynu a rebrík, 
v Pečeňadoch dávnejšie človek išól, u nás išov.

Naše okolie za tvrdosť vyjadrovania v nárečí 
zaraďujú do trnavčiny, hoci v Trnave a blízkom 
okolí sú „bílí andelé“ u nás a okolo Piešťan sú 
„bieli andeli“ atď.

Je správne ovládať spisovnú jednotnú reč 
nášho národa, ale to neznamená, že musíme 
zabudnúť na to, ako rozprávali naši rodičia 
a prarodičia. Je ale smutné, že šíritelia akých-
koľvek informácii či tzv. kultúrnych podujatí sa 
uchyľujú k vulgarizmom a obhajujú sa, že to 
je reč ulice – ľudí, neuvedomujúc si, že takto 
legalizujú hrubosť vo vyjadrovaní, čím sa po-
tláča proklamovaná ľubozvučnosť spisovnej 
reči (materčiny).

Nie menej na potláčaní – ochudobňovaní 
rodnej reči má, nazvem to „počítačová“ reč, kde 
sa bez anglikanizmov neobídeme a čo nevidieť 
bez anglicko-slovenského slovníka nenájdeme 
v hlavnom meste ani obchod.

Tak poďme do nárečia, ktoré nám ostalo po 
prarodičoch.

Snažil som sa spísať nárečové názvy – vý-
razy – pomenovania (endemické) nie nárečovo 
prispôsobené spisovné slová a také, čo sa 
používajú nielen v našej dedine, ale možno na 
veľkom území, ale zase nie také, čo sa nepouží-
vajú u nás v obci.

Anciaša tvojho – vyhrážanie sa dospelého ne-
dospelému jedincovi za nejakú vyparatenú lotrovinu 
– huncútstvo, ale len ako predstieraný hnev – zlosť

Árona tvojho – meno biblickej osobnosti 
použité ako „zahrešenie“ namiesto „zobrať meno 
Božie nadarmo“

Babkiné traky – slovný zvrat, akože „nemáš 
pravdu“ – tot babkiné traky, alebo keď chceme 
niekoho odbiť za povedzme nepravdivú poznám-
ku „babkiné traky by si nechcel?“

Bajzom – možno prebraný názov pre činnosť 
bez prerušenia, ideme „bajzom“ – bez obeda a pod.

Bále – vnútornosti živočícha, črevá. „Tak ho 
poranili, až mu bále vyšli, bolo vidieť.“

Breco – uspôsobená časť povozu na zapria-
hanie koňa opatrená háčikmi na upnutie retiazok 
– pobočkov postroja koňa

Burgyna, bumburica – krajovo uspôsobený 
názov kŕmnej repy, ale aj neforemne pretučnené 
dieťa. „Čo furt „žereš“, si jak burgyna.“ Nebolo 
zriedkavosťou, že takto nazvali aj cukrovú repu

Brečka – možno zo staroslovenčiny zacho-
vaný výraz (brečka), väčšinou hanlivé pome-
novanie nedobrého aj nevkusného jedla, ale 
tiež pomenovanie rozvareného ovocia pri varení 

lekváru. Takmer tomu zodpovedá džem – jam, 
len ten je už finálny výrobok

Brzgonica – väčšinou roztápajúci sa sneh 
na chodníku či ceste. Nechoď von, je tam samá 
brzgonica, ale môže to byť aj blato

brhliť sa – čo sa v tej vode toľko brhlíš, alebo 
nebrhli sa tým mydlom toľko, ale nabrhlená je 
tiež „dáma“ prehnane nejakým krémom, nevkus-
ne nafarbené ústa sú tiež nabrhlené

Brúsit (sa) – zdanlivo bezcieľne sa niekade 
ponevierať – chodiť bez úžitku. „Dze – kade si sa 
brúsil, že ta nebolo.“ „Ty brusár, rob už voľačo.“

Brzica – bravčový podbradok a líca, po spra-
covaní je to pochúťka. Ale tiež posmešná po-
známka na pretučneného človeka. „Ten má ale 
brzicu, ani krágel mu nesahá.“

Blajštift – možno z nemčiny prevzatý názov 
pre list, či nejaký písaný odkaz, nariadenie a pod.

Brplat, brblat – môže to byť rečová vada jedinca, 
ale aj niečo nezmyselne ohovárať, „ten všetko obrb-

le“. Tiež bez chuti prehŕňať sa v jedle, rozbrblat ho
Brbtat – niečo rýchle nezrozumiteľne hovoriť, 

aj nesúvisle niečo rozprávať zo strachu
Bína – javisko v spoločenskej miestnosti – sále
Bízera – názov „odpalu“ pri hre „na picina“ (vo-

ľakedy neodmysliteľná detská jarná hra). Odpaly 
mali názov semera – bízera – tera a niekedy ešte 
cégo. Z čoho vznikli tieto názvy?

Budilár (pudilár) – peňaženka
Bibas – pohŕdavé pomenovanie za vykonanú 

– vyparatenú hlúposť, alebo hlúpeho jedinca
Biskvit – zákuskové upečené cesto – korpus 

– piškóta
Bicygluvat – voziť sa na bicykli pre zábavu, 

alebo učiť sa bicygluvat, tiež bicyglu sa hovorilo 
„koleso“ a kolesuvali sme sa

Calta – vianočka – pletenka. Pred pár desiat-
kami rokov doma pečený výrobok, ku sviatkom 
boli v nej zapečené sušené hrozienka

Cvancochy, camrdochy – voľakedy si ľudia 
prispôsobovali rôzne riekanky k čomukoľvek. 
Tak sa hovorilo, že keď zvonilo – zezvánalo za 
zomrelým gazdom a ľudia ho nemali radi, tak 

zvony hovorili: „mav role, dom, kopanice, cvan-
cochy camrdochy“ – tak ten lakomec mal toho 
asi mnoho, pre porovnanie, za chudobného 
zvonilo: „umrev, už je tam“

Cvancorec – „tak ta zrichtujem (zbijem), že 
budú z teba lietať len cvancorce“ – niečo roztr-
hané z niečoho, môžu byť aj cvancorce cesta, 
neupravené vlasy atď.

Ciha – najčastejšie drevený kužeľ (asi 5 cm 
vysoký, 4 – 5 cm priemer). Šikovný rozkrúcač 
toto „čudo“ bičom roztočil a švihaním biča cihu 
udržoval nabok ako hračku „vlk“. Tiež sa hovorí 
„čo sa krútiš jako ciha“

Cibazól – nárečové pomenovanie – nadávka 
buď hlúpemu jedincovi, alebo tomu, kto vykonal 
niečo hlúpe – nevhodné, nie príliš škodlivé, ne-
bola to nadávka až na urážku

Cvik – pomenovanie predmetu – klinu z dreva ale-
bo kovu na zaklinovanie, upevnenie väčšinou rúčky 
– rukoväte – poriska do náradia, sekery, motyky atď. 

V spisovnej reči je to 
telocvičný úkon, keď 
človek cvičí, pri pred-
metoch zacvikováva

Cúgel – možno 
z nemčiny uspô-
sobený názov re-
meňa na postroji 
koňa od zubadla 
k opratám, lícam

Cibule – po-
smešný názov vrec-
kových hodiniek pri-
pomínajúcich cibuľu 
vo vrecku

Cipaluvat – vý-
raz na činnosť nie-
koho, najčastejšie 
človeka, keď sa 
chce dostať silou 
mocou tam, kde to 
ľahko nejde, alebo 
kde nemá čo pohľa-
dávať. „Necipaluj sa 
na ten strom, šak 
spanneš, zgelíš sa. 
Necipaluj sa dopre-
du, staň si do radu. 
Necipaluj sa mi na 
chrbát, ty zvonec, 
už si ťažký.“

Cvrkat – lievať 
niečo pomaly, po 

troškách. „Čo to len cvrkáš, ulej“! Alebo buď z cho-
roby, či od smiechu cvrklo trochu do nohavíc.

Cedulka, cedula – papier na ktorom je niečo 
napísané, odkaz, adresa, údaje. „Napíš mi na ce-
dulku napr. adresu.“ Na malej cedulke bolo me-
no, ktorá bývala prilepená na spodnej časti doma 
umieseného chleba a upečeného u pekára. Naše 
babky mali napríklad na cedule napísaný recepis 
na cukrovníky.

Cibrit – v dobrom zmysle slova zdokonaľovať 
sa v niečom. Cibrí si myseľ, zručnosť, ale preši-
banec už mohol byť vycibrený.

Cibra – nadávka, pomenovanie väčšinou pre-
šibanej – prefíkanej – úskočnej ženy, ale aj 
staršie pomenovanie ženy radodajky, čo zháňala 
chlapov. Sem-tam sa tak nadávalo zvieratám 
ženského rodu.

Cicvor – pomenovanie skôr oproti niekomu – 
niečomu staršieho chlapa, napr. za dobiedzanie 
do mladej ženy, dievčaťa. „Čo pokúšaš, ty starý 
cicvor, môžeš jej byť otcom.“ Za nevhodné reči – 
„Nehanbíš sa, ty cicvor, sú tu dzeci?!“

 EMIL KOLAROVIČ

Nárečie našich prarodičovV júni 2013 sme uviedli v Kostolianskych 
pohľadoch článok Emila Kolaroviča Pred-
slov ku kostolančine. V ňom vyzval obyva-
teľov obce aby čisto kostoliansky výraz, na 
ktorý si spomenú, zaznamenali a odovzdali 
redakčnej rade novín na možné spraco-
vanie. V decembri 2014 sa objavil jeho 
ďalší článok – Kostolančina 2. V dnešných 
novinách sa k práci pána Emila Kolaroviča 
opäť vraciame a prinášame článok z tohto 
radu, v ktorom nám autor ponúka výrazy od 
písmena A po písmeno C. 
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Veľká noc a Vianoce sú nepochybne dva 
najkrajšie sviatky v roku. Rodina opäť zís-
kava príležitosť zísť sa spolu a práve v tie-
to dni si uctievame tradície viac, ako po iné 
menšie sviatky. Obklopujeme sa typickými 
symbolmi, opakujeme kroky naučené ešte 
od našich prarodičov a pochutnávame si 
na dobrotách, ktoré sú charakteristické 
pre náš kraj. Ich malé zhrnutie osvieži 
i vaše spomienky a možno sa takto opäť 
vrátite aj k zvyklostiam, na ktoré ste me-
dzičasom zabudli.

Veľká noc je pre kresťanov najväčším sviat-
kom. Pripomínajú si umučenie, smrť a vzkrie-
senie Ježiša Krista. Veľkej noci predchádza 
40-dňový pôst. Pôstne obdobie sa začína 
Popolcovou stredou. Počas pôstneho obdobia 
sa kresťania zdržiavajú zábavy, hodovania, 
majú sa duchovne obnovovať.

Veľkonočné trojdnie
Zelený štvrtok – spomienka na ustanove-

nie sviatosti oltárnej a sviatosti kňazstva. Pri 

svätých omšiach sa posväcujú tri druhy oleja: 
krizma, olej katechumenov a olej chorých. Olej 
je znamením sily a používa sa pri rôznych svia-
tostných obradoch (krst, birmovanie, pomaza-
nie chorých, vysviacka kňazov). „Zaväzujú“ sa 
zvony a na znak smútku zostávajú mĺkve.

Veľký piatok – nekonajú sa sväté omše, 
kresťania si pripomínajú utrpenie, umučenie 
a ukrižovanie Krista. Je to veľký pôstny deň. 
Kresťania sa zdržiavajú mäsitých pokrmov 
a dosýta jedia iba raz denne.

Biela sobota – obrady sa konajú po zá-
pade slnka. Podľa tradície je táto noc nocou 
očakávania Pána, noc bdenia. Začína sa 
sláviť Kristovo vzkriesenie. Na znak Kristovho 
zmŕtvychvstania sa zvony opäť rozozvučia.

Veľkonočná nedeľa nasleduje po veľko-
nočnom trojdní. Je oslavou Kristovho zmŕt-
vychvstania, víťazné zavŕšenie Kristovho vy-
kupiteľského diela. 

Veľkonočný pondelok je časom kúpačky 
a šibačky. Voda má zabezpečiť ženám zdra-
vie a krásu. Podľa tradícií, šibanie nemalo 

mladé dievčatá ponížiť, naopak, dotyk čer-
stvým, miazgou napučaným vŕbovým prúti-
kom sa mal na telo ženy preniesť, aby sa sta-
la ohybnou, mladou, krásnou a plodnou. Preto 
mládenci polievali dievčatá studenou „živou“ 
vodou a dbali, aby neobišli ani jeden dom.

Symboly Veľkej noci
Bඉකණඖ඗ඓ
Symbol baránka sa nachádza už v pred-

kresťanských tradíciách. V židovskej tradícii sa 
používal ako obetné zviera za hriechy. Zároveň 
židia na sviatok Paschy jedia baránka ako 
pripomienku svojho vyslobodenia z Egypta. 
V kresťanstve je baránok jedným zo symbolov 
Ježiša Krista, lebo obrazne podľa kresťanskej 
viery on je baránok obetovaný za spásu sveta.

Kකබฃ
Kríž je dnes najdôležitejším z kresťanských 

symbolov, pretože Kristus bol odsúdený na 
smrť ukrižovaním. Tento trest patril k trestom 
veľmi krutým a ponižujúcim. Symbol kríža ne-

Veľkonočné tradície a symboly

  Šibaním sa miazga z napučaným vŕbových prútikov mala na telo dievčat a žien pre-
niesť, aby sa stali ohybné, mladé, krásne a plodné

  Korbáč má priniesť ženám zdravie, plodnosť, šťastie a odohnať zlých duchov, kým 
vajíčko je  symbolom plodnosti, života a vzkriesenia

  Upečený veľkonočný baranček je už tradičnou ozdobou veľkonočného stola
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vznikol s kresťanstvom, je omnoho starší. Po-
znali ho už starí Egypťania, Číňania aj Kréťania 
a jeho význam bol v rôznych kultúrach a nábo-
ženstvách univerzálny – spojený s problémom 
orientácie v kozme, v priestore medzi nebom 
a zemou a v chápaní ako prepojenia božského 
(vertikálne rameno) a ľudského (horizontálne 
rameno) sveta, stal sa symbolom večnosti. 
Kríž ma viac podôb a to v tvare písmena T, X 
(tzv. kríž sv. Ondreja), grécky rovnoramenný 
kríž, klasický kresťanský kríž so širšou spod-
nou časťou označovaný ako latinský.

Oඐඍ෤
Svetlo je chápané ako znamenie života. 

Veľkonočná bohoslužba sa začína zapálením 
veľkonočného ohňa, ktorý symbolizuje víťaz-
stvo Ježiša Krista nad temnotou a smrťou. 
Od tohto ohňa sa potom zapaľujú veľkonoč-
né sviečky. Zapálenie svätého veľkonočného 
ohňa je pre kresťanov počas Veľkej noci cen-
trálnou udalosťou. Oheň sa zapaľuje a svätí 
na začiatku liturgie na Bielu sobotu pri obra-
doch Veľkej noci (zo soboty na nedeľu).

Sඞඑඍ෈ඓඉ
Sviečka je v mnohých kultúrach chápaná 

ako znamenie života. Podľa starej tradície 
sa svieca zapaľuje od posväteného ohňa na 
začiatku liturgie konajúcej sa v noci z Bielej 
soboty na Veľkonočnú nedeľu, počas ktorej 
vstal z mŕtvych Kristus. Táto slávnosť Vzkrie-
senia sa zahajuje vnesením zapálenej sviece 
do úplne tmavého, zhasnutého kostola. Tak 
si kresťania pripomínajú, akým zásadným 
obratom je Kristovo vzkriesenie, noc, ktorá sa 
premieňa v deň. Zapaľujú si svoje sviece od 
paškálu, čím naznačujú, že sú aj oni Kristom 
ovplyvnení, čiže „zapálení“. Tým sa celý kos-
tol prežiari svetlom. Veľkonočná sviečka teda 
symbolizuje vzkrieseného Krista – tento sym-
bol pochádza zo starovekých osláv Veľkej no-
ci, pri ktorých sa zapaľuje sviečka (nazývaná 
tiež paškál) od ohňa. Takto zapálená sviečka 
sa v priebehu veľkonočnej bohoslužby ponára 
do vody na krst. Svieca je väčšinou zdobená 
motívom kríža, na ktorom sú voskovými klin-
cami zobrazené Kristove rany, nad krížom je 
prvé a posledné písmeno gréckej abecedy 
– alfa a omega – naznačujúce, že Ježiš je 
začiatok aj koniec. Ďalej sa používa motív 
stromu, baránka, slnečných lúčov alebo vody. 
Biela farba sviece symbolizuje nádej a nový 
život. Táto sviečka sa potom zapaľuje počas 
celého veľkonočného obdobia až do Turíce.

Vඉඒබ෈ඓ඗
Od nepamäti symbolizovalo vajce záro-

dočný chaos, z ktorého vznikol svet, ale tiež 
životnú silu, narodenie, nesmrteľnosť, návrat 
jari a vďaka škrupinke i pocit bezpečia. Pre-
tože vajíčko obsahuje zárodok života, bolo 
v mnohých kultúrach symbolom plodnosti, 
života a vzkriesenia. V súvislosti s ľudovou 
tradíciou vznikol zvyk maľovať tieto vajíčka; 
dôvodom jedenia vajec na Veľkú noc bola 
zrejme aj skutočnosť, že vajcia sa nesmeli 
jesť v pôstnom období. V kresťanstve sa vajce 
vykladá ako symbol zatvoreného hrobu, z kto-
rého vstal Kristus, ako symbol nesmrteľnosti. 

Bඉඐඖඑඉගඓඉ
Týždeň pred Veľkou nocou – Kvetná nedeľa 

– pripomína deň palmových ratolestí, kedy ľudia 
nimi vítali Pána pri jeho vstupe do Jeruzalema 
(hlavného mesta Izraela) a takto mu vystieľali 
cestu. Palmové listy boli symbolom Kristovho 
víťazstva nad hriechom a smrťou. U nás ich 
nahradili bahniatka, rozkvitnuté ratolesti vŕby 
či rakyty, ktoré tiež signalizujú prebúdzajúci sa 

život na začiatku jari. Bahniatka sú symbolom 
života. Bahniatka pripomínajú aj to, že tak ako 
sa ich kvet udrží po celý rok, tak aj náš život má 
charakterizovať stabilita a jednotnosť. Ratolesti 
bahniatok posvätené na Kvetnú nedeľu sa po-
važujú za ochranný štít pred zlom, chorobami 
a inými neduhmi. Bahniatka v rôznych sloven-
ských nárečiach, nech už im hovoríme baránky, 
babuliatka, či baburiatka, jahňady, birky či ko-
zičky, súvisia s názvami mláďat rodiacich sa na 
jar. Ľudia si ich dávali do vázy a zastokávali za 
obrazy, aby dom chránili pred bleskom.

Zඉඒඉ෈එඓ
Aj keď mnoho nenáboženských tradícií má 

svoje korene v kresťanskej symbolike, niektoré 
veľkonočné symboly môžeme vystopovať až 
do predkresťanskej doby. Napríklad zajačik má 
pravdepodobne pôvod v pohanských rituáloch 
oslavujúcich príchod jari, ako aj kuriatko. Svoje 
miesto má zajac v mnohých náboženstvách, 
mytológiách – v gréckej, egyptskej, čínskej, 
kde symbolizuje šťastie, plynúci čas, krátkosť 
života, označovaný je za atribút zmŕtvych-
vstania (podľa ľudového podania zajac nespí 
– nemá totiž očné viečka, a tak sa zdá, že aj 
počas spánku obracia oči nahor). V biblii je 
zajac zaradený medzi stvorenia „maličké na 
Zemi a múdrejšie nad mudrcov“, symbolizuje 
chudobných, skromných a pokorných. V By-
zancii bol zajac vo zvieracej symbolike znakom 
Krista. V dnešnej rozšírenej európskej tradícií 

je označovaný za toho, kto počas Veľkej noci 
prináša vajíčka, najradšej čokoládové. Podľa 
jedného výkladu vzniklo spojenie z toho dôvo-
du, že zajac na jar hľadá v blízkosti ľudských 
obydlí potravu a keďže je plachý a strání sa 
ľudí, je mu prisudzované i tajné roznášanie veľ-
konočných vajíčok. Bolo tiež dávnym zvykom, 
aby kmotrovia pozývali deti k tzv. naháňačke 
veľkonočného zajaca, čo znamenalo hľadanie 
ukrytých vajíčok v záhrade.

K඗කඊණ෈
Tento na Slovensku dôverne známy symbol 

Veľkej noci má tiež pôvod v starých pohan-
ských zvykoch. Bitie a šľahanie prútmi patrí 
k dávnym magickým praktikám. Má priniesť 
zdravie, plodnosť, šťastie a odohnať zlých du-
chov. Jarné šľahanie má pripomenúť aj bičova-
nie Ježiša Krista pred ukrižovaním. Aby prúty 
viac „štípali“, namáčali ich do vody. Hovorilo 
sa: „Čím väčší šibák, tým väčšia česť.“ O jeho 
kvalite nerozhodovala iba dĺžka, ale najmä 
počet pramienkov. Plietli sa osmoráky, devä-
toráky, dvanástoráky, šestnásťstoráky, niekde 
dokonca až dvadsaťštvoráky. Polievanie vodou 
sa odmeňovalo kraslicami. Spoločným zákla-
dom všetkých jarných obyčajov bolo úsilie vše-
možným spôsobom zabezpečiť dobrú úrodu. 
Na to slúžili aj rôzne zvyky na ochranu rastúcej 
úrody nesúce i spomínané kultovo-magické 
prvky ako obdarúvanie kraslicami, pečivom 
alebo šľahanie zelenými ratolesťami.

P඗ඛඞඑඉඋඓඉ
V sobotu po vigílii alebo v nedeľu ráno sa svä-

tia jedlá. Svätenie vykonáva kňaz za asistencie 
miništrantov a kostolníka. Tento obrad má dôstoj-
ný ráz obzvlášť u obyvateľov grécko-katolíckeho 
a pravoslávneho vierovyznania. No koná sa aj 
v katolíckych chrámoch. Pospolitosť veriacich na 
Veľkonočnú nedeľu počas bohoslužieb v chrá-
me, za hlaholu zvonov sa odoberie pred kostol, 
kde čaká na sprievod. Všetci položia prútené 
košíky rôznych tvarov, v ktorých sú poukladané 
všetky druhy obradných veľkonočných jedál, 
na zem. Jedlá sú prikryté vyšívaným obrúskom. 
Kňaz vykonáva obrad svätenia s veľkou dôstoj-
nosťou, okiadza tymianom nielen košíky, ale aj 
prítomných. Celý zástup obchádza tri krát, skláňa 
sa nad košmi, z ktorých medzi tým sňali obrúsky 
a kropí ich obsah. Po tretej obchôdzke zastane 
pred hlavným vchodom, kde pri improvizovanom 
oltári dokončí službu. Veriaci sa rýchlo rozchá-
dzajú, pretože ešte stále platí povera, že ten, kto 
s jedlom prvý dobehne domov, najskôr zoberie 
z poľa úrodu. Redakcia

 Foto: internet

  V prinesených košíkoch uložené všetky druhy obradných veľkonočných jedál kňaz  
s veľkou dôstojnosťou posvätí

  V dnešnej rozšírenej európskej tradícií 
je zajačik označovaný za toho, kto po-
čas Veľkej noci prináša vajíčka, najrad-
šej čokoládové
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Veselé zajačiky
Suroviny: 4 vajíčka, 160 g práškového 

cukru, 10 ml vody, 60 g polohrubej múky, 
1 ČL kypriaceho prášku do pečiva, 300 ml 
polotučného mlieka, 37 g vanilkového pu-
dingu – prášku, 10 g vanilkového cukru, 150 
g masla, 40 ml rumu, 12 ks dlhých piškót, 50 
g čokoládovej cukrárskej polevy, hrozienka 
v čokoláde

Postup: 4 žĺtky vymiešame so 60 g práš-
kového cukru a 10 ml vody do peny. Primie-
šame múku s práškom do pečiva a nakoniec 
vmiešame tuhý sneh ušľahaný zo 4 bielkov. 
Do formy na mafiny vložíme papierové ko-
šíčky a rovnomerne do nich rozdelíme cesto. 
Pečieme 10 – 12 minút v rúre pri 180 °C. 
Vyberieme a necháme vychladnúť.

V 300 ml mlieka rozmiešame puding 
s vanilkovým cukrom. Uvaríme hustý pu-
ding a necháme vychladnúť. 150 g masla 
vymiešame so 100 g práškového cukru 
a vmiešame trošku rumu. K maslovej plnke 
primiešame uvarený puding a vyšľaháme 
krém. Vložíme ho na 30 minút do mrazničky, 
aby stuhol. Počas tohto času v mrazničke, 
ho niekoľkokrát premiešame. 

12 ks dlhých piškót prekrojíme na polo-
vice. Čokoládovú polevu rozpustíme a po-
lejeme ňou piškóty, stačí z jednej strany. 

Čokoládu necháme stuhnúť. Na každú 
mafinu nalejeme jednu čajovú lyžičku ru-
mu. Krém vyberiem z mrazničky, premie-
šame a pomocou naberačky na zmrzlinu 
kladieme na mafiny kopčeky krému. Nabe-
račku na zmrzlinu si po každom kopčeku 
namočíme do vody. Do krému (jeho zadnej 
tretiny) zapichneme uši (piškóty). Z ma-
lých hrozienok v čokoláde vytvoríme očká 
a ňufáčik. Špáradlo namočíme do jednej 
tretiny do čokoládovej polevy, prikladaním 
na zajka vytvoríme okolo ňufáčiku fúzy. 
Po každom fúziku špáradlo znovu máča-
me v poleve. Vyzdobíme mašličkou okolo 
košíčkov.

Lístkové rolky
Suroviny: lístkové cesto, anglická slanina, 

tvrdý syr, sterilizované uhorky, horčica, ke-
čup, vajce na potretie, sezamové semienka

Postup: Cesto rozvaľkáme natenko na 
pomúčenej doske. Rozkrájame na obdĺž-
niky. Každý ľahko potrieme horčicou alebo 
kečupom, položíme naň plátok slaniny, po-
sypeme strúhaným syrom, položíme kúsok 
uhorky a zrolujeme. Kladieme na plech 
vyložený papierom na pečenie, povrch po-
trieme rozšľahaným vajíčkom, posypeme 
semienkami a zapečieme. Do rolky môžeme 
zabaliť aj iné pochutiny, čo kto má rád.

Veľkonočný vrkoč
Suroviny: cesto – 500 g polohrubej múky, 

200 – 250 ml teplého mlieka, 150 ml oleja, 
40 g droždia, 2 vaječné žĺtky, 2 PL práškové-
ho cukru, soľ, 1 vajce (na potretie) 

orechová plnka – 3 PL vlašských ore-
chov, 3 PL práškového cukru, 1 bal. vanil-
kového cukru 

maková plnka – 3 PL mletého maku, 3 
PL práškového cukru

oriešková plnka – 3 PL lieskových ore-
chov, 3 PL práškového cukru, 1 PL kakaa

Postup: Z 50 ml mlieka, 2 PL práško-
vého cukru a 40 g droždia si pripravíme 
kvások. Do preosiatej múky pridáme žĺtky, 
kvások, soľ, olej a zvyšné mlieko a vy-
pracujeme vláčne cesto, ktoré necháme 
kysnúť cca 40 minút. Pokiaľ cesto kys-
ne, pripravíme si plnky. Vykysnuté cesto 
rozdelíme na tri rovnaké časti. Každú 
samostatne rozvaľkáme na užší a dlhší 
pás, ktorý potrieme olejom, posypeme 
pripravenou plnkou a zrolujeme do rolády. 
Zo všetkých troch rolád upletieme vrkoč, 
ktorý položíme na vymastený plech (alebo 
na papier na pečenie), potrieme rozšľa-
haným vajíčkom, popicháme a pečieme 
v predhriatej rúre cca 30 minút.

 Zdroj a foto: internet

OKIENKO PRE ŽENY – POHOSTITE ŠIBAČOV

  Pochovávanie basy sa začínalo vo vestibule domu kultúry voňavými chutnými šiška-
mi. Nuž, kto by im odolal?

KOSTOLIANSKE POHĽADY. Vydáva Obec Veľké Kostoľany. Tel.: 033/77 81 102. Reg. OÚ Trnava, práv. odd., č. j. 95/01170 zo dňa 21. 3. 1995. 
Náklad: 1000 kusov. Podávanie novinových zásielok povolilo Zs. riaditeľstvo pôšt Bratislava, č.j. 1454-OPČ zo dňa 9. 6. 1995. Technická 
výroba: WebHouse, s.r.o., Trnava. Uzávierka do 10. dňa v mesiaci. Redakcia nezodpovedá za obsah uverejnených príspevkov. Nepredajné.

Deň matiek
s Pagáčovcami

Obec Veľké Kostoľany srdečne pozýva 
všetky ženy a matky na oslavu Dňa 

matiek, ktorá sa uskutoční 
v nedeľu 14.5.2017 

o 15.30 hod. v Dome
 kultúry vo Veľkých 

Kostoľanoch. 
V programe vy-
stúpi hudobná 
skupina DUO 
AKORD – 

Pagáčovci.
 - OcÚ -

POZVÁNKA

Obec Veľké Kostoľany srdečnee pozýva
vševšev tky ženy a matky na oosslavu DňaDňa 

matm iek, ktorá sa ua uskuskutočtoční 
v nv edeľu 1414.5.2.2017 

o oo 15.30 hhod. v DoDome
 kultúryry vo Veľeľkýck h

Kosstoľanonoch. 
V progrogramrame vy-
stúpi hudhudobná
skupina DUO
AKORD –

Pagáčovci.
- OcÚ -

 Foto: archív obce


